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■ Pasivitate sau activitate?
de

Dr. E u g e n  <le F c m c u y .

X II.
Dacă ne simţim neîndreptăţiţi prin 

actuala lege electorală, nu avem sé ne 
buaumflăm şi sé ne aşezăm la o parte 
punénd mânile în sin, pentru-că acésta 
purtare a nóstrá nu impune nimănui, 
şi nici nu ne póte ajuta nimica.

Partidul guvernamental ar fi prost, 
dacă fără nici o silă ar schimba în de- 
favorul său legea electorală esistentă.

Nu e prost cine mănâncă şepte pite, 
ci e prost cine le dă, — vorba Românu
lui — şi din acest proverb, cu tóté că 
„ Iribuna Poporului“ e atât de amabilă, 
încât îmi denegă ori-ce judecată logică, 
cuteza trage couclusiuuea, că: prost 
ar ii partidul liberal dacă nu ar mânca 
cele 7 pite pe cari i-le dă partidul 
naţional român.

A se busumfla şi supăra nu în- 
semnăză a face politică şi nu însem- 
nézá a lupta. Daca voim să ajungem 
la ameliorarea situaţiunei în care ne 
aflăm astăzi, dacă voim să forţăm schim
barea unor legi cari sunt fórte nefa. 
vorabile pentru noi, trebue să creăm 
prin acţiunea nóstrá astfel de împre
jurări, a căror forţă să fie în stare a 
tulbura apele politicei regatului ungar.

Acésta este posibil pe două căi: 
pe cale legală şi pe cale ilegală. Calea 
legală póte fi într’un stat constituţional 
numai şi numai lupta parlamentară, ca
lea nelegală ar fi revoluţiunea.

Pasivitatea parlamentară numai 
atunci ar puté fi privită de cale pe 
care am puté ajunge la reaiisarea as- 
piraţiunilor nóstre naţionale, dacă prin 
abstinenţă s’ar puté zădărnici ori-ce 
lucrare a parlamentului ungar, prin ur
mare s’ar puté împedeca votarea par
lamentară a budgetului şi a contingen
tului de recruţi, fără de cari guvern 
ungar nu póte esista. Dacă am puté 
noi face acésta prin pasivitate parla- 
mentai’ă, atunci aşi înţelege şi eu rostul 
acestei tactice ; dar’ camera deputaţilor 
póte să aducă hotărîri valabile îndată 
ce sunt presenţi 100 din 411 deputaţi. 
Aşi înţelege pasivitate şi în caşul acela, 
dacă alegătorii români din cercurile 
electorale curat românesci ar putea prin 
abstinenţă zădărnici ori-ce alegere de 
deputat şi astfel ar puté ajunge cel 
puţin la atâta, ca cercurile electorale 
românesci să nu aibă representanţi în 
parlament. Dar' constituţia Ungariei 
spune, că dacă din ori-care cerc elec
toral, un singur alegător caxididézá o 
persóná óre-care de deputat şi dacă la 
alegerea defiptă nu se presentă un 
contra candidat, atunci singurul candidat 
se declară de ales, chiar şi în caşul dacă 
la alegere nu s’a presentat nici un 
alegător; ear’ cercul electoral respectiv 
de jure trebue să fie privit ca având 
representant în parlament.

Alegere de deputat se întâmplă 
deci în fie-care cerc electoral românesc, 
chiar şi atunci, când alegătorii români 
s’ar abţină dela alegeri, căci în fie-caxe 
cerc se află, nu numai câţiva, dar’ mulţi 
indivizi străini şi români, cari îi fac 
guvernului plăcerea de a candida o per
sóná plăcută partidului guvernamental.

Dar’ abstrăgend dela cele espuse, 
aşi înţelege pasivitatea politică — nu

ca armă, ci ca espresiunea unei conse- 
cuenţe dérnná de o causă mai bună, — 
în caşul când noi Românii ue-anx ab
ţină dela eserciarea dreptului electoral 
atât activ cât şi pasiv. Dar’ ce vedem ? 
Alegătorii români din tóté cercurile 
electorale mei'g la urnă cu dróia şi 
votâză pentru candidatul guvernamental, 
z i: semit sau filosenxit.

Ce privesce iarăşi dreptul electo
ral pasiv, sau dreptul de a pută fi 
ales deputat, încă nu stăm mai bine; 
avem astăzi deputaţi români multişori, 
cari deşi cu toţii sunt membri ai par- 
tidului liberal (va să zică, nu numai că 
au desconsiderat conclusele conferenţe- 
lor naţionale, dar’ au xnai comis şi un 
alt păcat, au întrat în x-îndurile duş
manilor nosti’i), cu tóté acestea se bu
cură de cea mai mare vază. Faţă de 
aceste stări este, aşa cred, la loc în
trebarea, că ce sancţiune au conclusele 
conferenţei naţionale şi ce are să se 
íntémple cu acei români, cari descon
siderând conclusele conferenţelor naţio
nale alérgá la urnă pentru-ca să-şi 
dee votul pentru vre-un candidat străin 
sau român, şi la ce tratament au să 
fie supuşi acei Români, cari desconsi
derând disposiţiuxiile programului na
ţional candidăză pentru deputăţie?

Zace în natura lucrului, că con
clusele conferenţei naţionale nu pot să 
aibă sancţiune legală, din simplul mo
tiv, că conferenţa naţională nu este 
coi’poraţiune legislativă; dar’ dacă ani 
avé cât de cât o organisaţiune de 
dai dórnne, atunci acele concluse s’ar 
puté înzestra cu o sancţiune socială 
zdrobitóre pentru ori-care Român, care 
ar cuteza a comite păcate naţionale.

Boy cotul social si economic ar tre
bui sé fie pedépsa acestor fe l dt omeni.

Societatea română, opiniunea pu
blică română, ar trebui să fie contro
lorul natural al conduitei naţionale a 
fie-cărui Român, şi acest for ar avé 
să nimicăscă cu afurisenia sa ori-care 
fiinţă română, care cutézá să pécátuéscá 
în conti a programului naţional.

Nu vorbesc de alegătox-i, câri în 
urma lipsei totale de organisaţiune sunt 
mânaţi la uruă ca oile la ocol; dar’ 
vorbesc de ómeni cari s’au folosit de 
dreptul electoral pasiv punându-se în 
candidaţie pentru vre-un maxidat de 
deputat dietal.

Ce se întâmplă cu aceşti bărbaţi ? 
Nu numai nimica, dai-’ ei se bucură în 
tot locul unde ajung, de primirea cea- 
mai cáldurósá şi de o vază mai mult de 
cât alţi bărbaţi, tot atât de inteligenţi 
şi capabili, cari însă ţin morţiş la con
clusele conferenţelor naţionale. Eu sunt 
d. e. cu desăvârşire convins, că dacă 
Dr. Nicolae Şerban de Voila s’ar opri 
astăzi cu trăsura lui cu 5 cai înaintea 
casei Dlui Dr. loan Raţm, sau a ori 
şi cărui alt fruntaş român, s’ar bucura de 
o primire cu mult mai cáldurósá şi mai 
distinsă, de cât aceea de care aşi avé eu 
parte dacă mi-aşi permite să-i fac visită.

A fost un timp, — sunt numai 
câţiva ani de atunci, — când eu, deşi 
eram bine cunoscut cu Dr. Şerban, în 
idealismul meu px-ost evitam ori-ce 
convenire cu el, pe simplul motiv, că 
el a spart solidaritatea naţională şi a 
desconsiderat conclusele conferenţei na
ţionale dela 1881. Astăzi fireşte că ju
dec altfel; astăzi zic, că Şerban nu a 
comis şi nu a putut comite nici un

păcat, fiind-că nici-când nu a esistat 
nici pasivitate parlamentară nici soli
daritate naţională

Dacă cu tóté acestea vin bărbaţi 
fruntaşi şi pe basa unor concluse aduse 
într’un conventicol ţinut în Cluşiu, pro
clamă cu gravitate, că poporul român 
persistă şi pe viitoriu pe lângă pasivi
tate (??), devine chestia curat ridicolă, 
şi nu numai din motivul, că se îmbracă 
în haina adevărului o minciună poli
tică din cele mai gx-osolane, ci şi pen
tru aceea, fiind-că după cum voi arăta 
mai jos, nu conventicole au sé decidă 
asupra sorţii nóstre, ci avem noi pen
tru acestea un alt for.

Dacă după cele espuse, de pasi
vitate nu póte fi vorba, ne mai stau 
deschise două căi: activitatea parla
mentară, ori revoluţia.

Cu toţii bine ştim , că de revo lu
ţie nici vorbă nu  póte fi, din o miiă de 
cause, pe cari nu le voiu în şira  aici, 
fiind-că nu  voesc să nxi-se x-epi-oşeze 
din nou că-mi b a t joc de „gloria tre
cutului^. R em âne deci, ca ultim  m od de 
lup tă , numai activitatea parlamentară I

Mai sus am accentuat, că după cum 
stau lucrurile astăzi, nu vom puté alege 
nici jumătate din deputaţii câţi ni-ar 
compete după cercurile electorale în 
- m suntem în maioritate covârşit0re. 
Acésta nu numai din causă, că cen
sul electoral pentru Transilvania este 
fórte înalt, dar’ mai cu sémá din causă, 
că în urma lipsei totale de organisa
ţiune, de cai’e sufere partidul naţional, 
listele electorale, întru cât ne privesc 
pe noi, sunt negligiate cu desăvârşire.

In ultimii 20 ani poporul nostru 
a înaintat în privinţa economică în mă
sură considerabilă. Avem astăzi mii şi 
mii de bărbaţi, cari plătesc dax-ea de 
stat recerută pentru eserciarea drep
tului electoral activ, şi cari cu tóté 
acestea nu sunt consemnaţi în listele 
electorale, ear’ cine nu este introdus 
în listele electorale nu póte avé drept 
de vot nici atunci dacă ar plăti dare 
anuală un milion de fiorini.

E fórte trist că stă lucrul astfel, 
dar’ trebue să ne călcăm pe inimă şi 
sé x-ecunóseem, că la tóté acestea noi 
suntem de vină, resp. bărbaţii aceia, în 
cari noi ni-am pus tótá încrederea. în
ţeleg fórte bine, că după încordarea 
colosală a puterilor intelectuale, morale 
şi materiale, pe cari ni-le-a causat ul
timul memorand cu tóté urmările sale 
funeste, a trebuit să urmeze reacţiunea, 
a trebuit să urmeze o obosélá generală 
şi un dor de odihnă. înţelegeam deci, 
dacă în timp de un an ori doi, ori 
trei, după agraţiarea celor judecaţi în 
procesul memorandului, nu se făcea 
nimica; dar' ca timp de şâpte ani să 
nu se facă absolut nimica, asta nu o 
pot înţelege, căci aici nu mai este dor de 
odihnă, motivat prin legile psycholo- 
gice şi fisiologice, ci este curată lene şi 
indolentă.y

Dacă cercurile nóstre normative 
tinip de şepte ani nu făceau nimica 
alta, decât controlau listele electorale, 
veghiau să nu fie lăsat afară din ele 
nici un alegătox-iu român, şi astfel ţi
neau în evidenţă alegătorii români: fă
ceau totuşi ceva, şi aveau titlu de drept 
la recunoscinţa nóstrá. Dar’ aşa?? La 
ce să mai vorbim însă de aceea ce nu 
a fost şi putea sé fie? . .  .

Sibiiu, 26 luliu n.
Fără spese. Printre aderenţii parti

dului independist s’a pus la cale o mişcare 
în direcţia, ca la alegerile dietale ce tot mai 
mult se aproprie, sé nu priméscá nimeni 
bani, sub nici un titlu, prin urmare nici 
spese de cărăuşie se nu se plátéscá nimănui, 
ca astfel alegerile independistilor sé se facă 
fără spese.

Camlidatura Iui Bânif'y. Alegă
torii din Buda-veche au intenţiunea sé ofere 
fostului ministru-president Bânffy candidatura 
de deputat la alegerile generale dietale, şi 
se zice că baronul Bânffy ar fi gata sé pri- 
méscá candidatura, în care cas va trebui apoi 
sé se retragă din postul ce-1 are acum ca 
mareşal suprem de curte. Póte-ca tocmai 
acésta se intenţionăză : curăţirea curţii regale 
de un — Bânffy.

Prim ăriul Fiumei, Dr. Maylănder 
şi-a esprimat dorinţa de a se retrage din pos
tul la care ’l-a ridicat încrederea concetăţe
nilor sei, ceea-ce nu e spre plăcerea compa
trioţilor noştri, fiind-că le este mare temerea, 
că urmaşul lui Maylănder nu va avé popu
laritatea, tactul şi prudenţa pe care o are 
acesta, întru aplanarea divergenţelor ce tot 
mai esistă între guvernul magiar şi oraşul 
Fiume. Oare nu cumva tocmai împrejurarea 
acésta tace necesară retragerea lui Maylănder 
din postul de primar al Fiumei?

Prim ul desgustat. Deputatul cer
cului Becicherecul-mic, în comitatul Timiş, 
dl Bessenyei, şi-a depus mandatul şi a eşit 
din partidul guvernamental, din motivul, că 
i-s’au pus doi contracandidaţi din acelaş 
partid, pentru cari cercurile normative comi- 
tatense par a avé mai mare afecţiune decât 
pentru deputatul din trecut; şi lucrul acesta 
fostul deputat nu ’1 ţine compatibil cu since
ritatea ! Adecă, sunt acri strugurii.

Sirbii liberali au ţinut conferenţă 
în 21 Iulie la Neoplanta, în care au decis 
convocarea unei adunări mari naţionale, pe 
la finea lui Septembre, în care se va lua 
hotărîre cu privire la atitudinea ce o vor ob
serva Sîrbii la alegerile dietale viitóre. Sîrbii 
radicali încă au convocat în acelaşi scop o 
întrunire publică la Becicherecul-mare. Aşa ne 
spun ziarele magiare.

Convenţia m ilitară cu Româ
nia. Referitor la ştirea, că generalul Beck, 
şeful statului major din armata austro-ungară, 
ar fi legat în numele Monarchului nostru con
venţie militară cu România, în sensul comu
nicat în numărul trecut al fóei nóstre, se 
asigură din parte cu totul competentă, că le
garea unei asemenea convenţii nu a fost ne
cesară, fiind-că ea esistă dela anul 1890, 
când a fost încheiată la Ischl, íntré Monar
chul nostru şi Regele Carol al României.

Convocarea parlamentului.
Douăzeci de deputaţi oposiţionali au subscris 
petiţiunea ce va fi adresată presidentului ca
merei magiare, în chestia imediatei convocări 
a parlamentului, pentru a se pronunţa asupra 
gravei acuse, ridicată în contra fostului prim- 
ministru Bânffy, care, pentru-ca să se p6tă 
susfiné la putere, era gata sé suspendeze 
constituţia ţerii. Se crede că dieta va cere 
sé i-se comunice textul procesului verbal, 
luat atunci în consiliul de miniştri, pentru a 
se convinge, întru-cât sunt vinovaţi ca com
plici miniştrii Lukács, Fejérvary, Darányi, 
Wlas8Ícs şi Cseh, cari făceau parte şi din 
cabinetul lui Bânffy.
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Ziariul naţional „Drapelul“ din Lugoj, 
ocupându-8e în numărul din urmă cu acei 
rătăciţi din sînul neamului nostru, cari dor
nici de mărire şi de înălţare fiind, umblă 
după deputăţie şi ’şi pun candidatura în cer
curi românesci pe „barba proprie“ şi cu pro
grame străine de programul nostru naţional, 
— ne somézá pe noi, propagatorii ideilor 
activiste, să ne precisăm bine posiţiunea faţă 
de aceste „simptome t r i s t e pentru-că datori 
suntem şi noi să condamnăm astfel de „apa- 
riţiuni triste şi nesănătâse din sinul nostru

— „Este timpul suprem, — încheie 
„Drapelul“, — ca acei teoreticiani ai noştri, 
cari în numele „moralei“ recomandă parti
dului nostru naţional intrarea în activitate 
parlamentară, să dee încă de cu vreme pe 
faţă că nu au nimic comun cu aceste simp- 
tóme bolnávicióse, ca să nu mai asistăm la 
tristul fenomen cum sub egida activităţii 
este sedus poporul nostru să participe la 
mişcări electorale diametral opuse cu interesele 
poporului român din ţările corónei S-tului 
Ştefan.“

Suntem perfect de acord cu confraţii 
dela „Drapelul“. Şi întru cât somaţia lor ne 
este adresată şi nouă, sau póte chiar numai 
nouă, celor dela ziariul acesta, n’avem să le 
răspundem decât numai atâta, că prietenésca 
lor somatiune ni-a venit cu o întârziere de 
doué săptămâni şi mai bine.

Posiţia ziariului nostru, faţă de candidă- 
rile reslete despre cari vorbesce „Drapelul“, 
a fost precisată, — tocmai în sensul dorit 
de confraţii noştri lugojeni, — în prim-arti- 
colul din numărul 70 al fóei nóstre (apărut 
în 9 Iulie n.), în care ziceam următdrele:

— „Ori-cât de mari aderenţi şi pro
pagatori ai politicei de activitate să fim, pre
cum de fapt suntem: mărturisim, că nu ne 
putem însufleţi pentru astfel de candidaţi 
luaţi din sînul neamului nostru, din motivul, 
că nu suntem pentru politica de activitate 
făcută pe propria socotălă şi cu programe 
abătătdre dela programul nostru naţional, ba 
chiar contrare aceluia, ci suntem pentru o 
activitate parlamentară decretată din partea 
partidului, eu observarea strictă a organisării 
nóstre politice şi pentru intrarea în luptele 
electorale cu candidaţi norninaţi din partea 
partidului, pentru cari partidul să iee res- 
punderea, fiind-că prin ei partidul ar fi re- 
presentat în parlament.

Ori-ce alia candidare şi ori-ce altă luptă 
electorală, dată din partea Românilor, cu tóté 
că dorim din inimă să avem cât de mulţi 
deputaţi români în parlamentul ţerii, credem 
că nu póte avé aplacidarea obştei românesci, 
pentru-că nu corespunde intereselor partidului 
naţional român, cari sunt interesele poporului 
român din patria acésta.“

Dacă deci somaţia ne sună şi nouă, 
„Drapelul“ şi-a greşit adresa.

Dar’ aşa o păţesoe omul, când face ga
zetă fără să cetésca gazete, şi când ctéza 
din biblie, fără se cundscă biblia.

F 0 I Ş 0 R A
Din dreptul canonic estem.

de Dr. P e t r u  Ş p a n .

(Urmare).
Mânecând din acest punct de vedere, 

este fórte justificată cererea ómenilor de bine 
de a pretinde, ca fie-care biserică să nu se 
îndepărteze dela misia ei apostolică, ci cu tărie 
şi încredere în atotputernicul D-zeu, creatorul 
şi susţinătorul ei, să o întărlscă, să o fortifice 
şi sé-i dee mijlócele necesare, pentru a pută 
să-şi indeplinăscă cu conscienţiositate înalta 
ei chemare.

Biserica nâstră din Ardeal după cunos- 
cinţele istorice, că ne-au rămas slavă Dlui, 
nu póte fi învinuită, că ar f i  căutat să adre
seze cuvinte de ocară altei biserici creştine» 
cu atât mai puţin póte fi învinuită că de 
fapt ar fi şi încercat se apese pe altele; du
rere însă, acest spirit creştinesc plantat în 
inima ei, n’a fost observat de celelalte biserici 
surori din patrie. Asupritu-ne-au Calvinii, 
batjocoritune-au rom.-catolicii, ba chiar şi fraţii 
şreco-catolici.

Fondul de pensiune.
I n s t r u c ţ i u n e

pentru fondul de pensiuni al archidiecesei 
gr.-ort. române din Transilvania.

(Urmare.)
§. 6.

Dacă vre-un membru al fondului de 
pensiuni în tră  în vre-o funcţiune care nu 
este împreunată cu beneficiul de pensiune, 
consistoriul la cererea lui îi póte reserva 
dreptul la fondul de pensiuni conform 
posiţiunei ce a avut’o, la din contră se aplică 
faţă cu dînsul disposiţiunea §-lui 25 din 
statut.

§• 7.
Solvirea tacselor.

a) Din partea membrilor.
Fie-care membru al fondului de pen

siuni e datoriu a solvi o ra tă  din tacsa 
fundamentală şi tacsa anuală la intrarea în 
oficiu, ear’ presbiterii şi diaconii cu ocasiu- 
nea chirotonirei, în sensul §-ului 5 din 
statut.

§. S.
Dacă vre-un membru al fondului de 

pensiuni înaintâză în un oficiu mai bine 
salarisat, i-se statoresc tacsele în sensul 
statutului, şi i-se estradă libel nou, având 
de a solvi deodată la intrarea în oficiul 
cel nou, a tâ t diferinţa tacsei fundamentale, 
cât şi a tacselor anuale pentru trecut.

§- 9.
Dacă vre-un membru al fondului de 

pensiuni devine în tr’un oficiu cu dotaţiune 
mai mică, i-se statoresc tacsele de nou, 
conform posiţiunei ce o ocupă, şi i-se es
tradă libel nou, ear’ diferinţa dela tacsa 
fundamentală şi anuală i-se restitue fără 
interese.

§. Í0.
Statorirea tacselor membrilor fondului 

de pensiuni se comunică autorităţii sub a 
cărei imediată iurisdicţiune stă respectivul, 
şi oficiului de cassă, de unde respectivul 
beneficiat îşi primesce salariul, respective 
dotaţiunea.

§• ÎL
Solvirile la fondul de pensiuni dela 

funcţionarii cu salarii ficse se detrag con
form disposiţiunilor §§-lor 5 şi 7 din sta
tut, de oficiul de cassă, care efectuesce 
solvirea, şi contându-se în regulă, se cui- 
t0ză în libelul de solvire, şi apoi se ad- 
ministrâză imediat la consistoriu.

Oficiile de cassă sunt responsabile 
pentru esacta efectuire a acestei disposi- 
ţiuni.

§. 12.
Protopresbiterii, preoţii şi profesorii 

efectuesc solvirile direct la cassa archi- 
diecesană.

b) Din partea comunelor bisericesci.

§• 13.
Fie-care comună bisericâscă contribue 

la fondul de pensiuni tacsa anuală, nor
mată în sensul §-lui 8 din statut.

§. 14.
Dacă vre-o parochie are una ori mai 

multe filii, la solvirea tacsei contribue şi 
acelea în proporţiunea numărului sufle
telor.

§. 15.
Dacă în tr’o comună bisericâscă se 

sistemiseză o parochie nouă ori se reduce, 
dacă vre-o materă devine filie ori filia de
vine materă, sau dacă se sistemisézá vre-un 
post de capelan, acesta se notifică consis- 
toriului în şedinţă plenară.

§. 16.
Statorirea tacselor pentru comunele 

bisericesci o face consistoriul, ca senat 
epitropesc, şi estradă fie-cărei comune bi
sericesci câte un libel de solvire după for- 
mulariul D.

§• 17.
Comunele bisericesci solvesc tacsele 

anuale la oficiul protopresbiteral concer- 
nent, care e datoriu să le înainteze la con
sistoriu în primul pătrar al fie-cărui an.

§. 18.
Discul.

Resultatul discului purta t pentru fon
dul de pensiuni se introduce în  jurnalul 
de cassă în percepţiuni şi erogaţiuni, ear’ 
oficiul parochial cu raport în scris îl trans
pune la oficiul protopresbiteral cel mult 
în 10 dile după Dumineca Floriilor, res
pective după a doua cji de Rusalii, înain- 
téza sumele colectate la consistoriu pe 
lângă un conspect după formulariul E.

§. 19.
Intercalariile din parochiile vacante.

Devenind vre-o parochie vacantă, se
natul bisericesc comunică senatului epitro
pesc următorele date:

a) diua, luna şi anul devenirei în vacan ţă ;
b) dacă după repausatul paroch au rămas

văduvă sau orfani;
c) dotaţiunea parochiei;
d) numele şi locuinţa administratorului

parochial.
(Va urma).

„Asociaţiunea.“
C o n vocare .

Onoraţii membri ai despărţământului 
precum şi toţi sprijinitorii Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului român 
sunt prin acésta invitaţi a participa la I-a 
adunare generală anuală a acestui despărţă
mânt, cese va ţină Duminecă în 11 August 
a. c. st. n. la Mercurea, după urmátórea 

P r o g r a m ă :
1. la 9 óre serviciu divin în biserica 

din localitate;
2. la 11 óre deschiderea adunării prin 

directorul despărţământului;
3. raportul comitetului şi proiectul de 

budget pe anul viitor;
4. esmiterea unei comisiuni pentru câş

tigarea de membri noi şi încassarea de taxe ;
5. eventuale disertaţiuni ;
6. raportul comisiunei de sub punct 4 ;

7. delegarea a 2 representanţi ai des
părţământului la adunarea generală a Aso
ciaţiunei;

8. Eventuale propuneri în favorul Aso
ciaţiunei ;

9. esmiterea unei comisiuni pentru ve
rificarea procesului verbal al adunărei.

Din şedinţa comitetului despărţământu
lui, ţinută în Mercurea la 20 Iulie a. c.

Dimitrie Munthiu I. Droc
notar. _____  director.

Convocare.
Adunarea cercualâ a despărţământului 

„Oşorheiu“ al Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ este con
vocată pe Duminecă în 22 Iuliu (4 August) 
a. c. după amiazi la 3 óre în comuna Sân- 
Cr(iiu.

Pe lângă programa oficială se vor ţine 
discursuri de interes public şi va urma o pe
trecere de vară cu dans.

Se învită la adunare toţi iubitorii de 
înaintare ai poporului român.

M . - O ş o r h e i u ,  din şedinţa comit, des
părţământului ţinută la 12 Iuliu 1901.

N. Maneguţiu 
dir. desp.

Revistă esternă
Re’ntórcerea lui Krüger. O tele

gramă din Roma vestesee, că prin Octobre 
presidentul Krüger va sosi acolo, de unde 
va merge apoi la Neapol spre a se îmbarca 
pentru a se re ntórce acasă în patria sa.

*
Misiunea lui Mihailovici la Con- 

stantinopol. Marţi sóra a plecat din Con- 
stantinopol mare-ducole rusesc Alexandru Mi
hailovici. Referitor la acâstă visită se svonesce 
că mare-ducele a avut misiune sé convingă pe 
sultanul despre necesitatea de a recunósce in
dependenţa Bulgariei şi să’l înduplece a se 
învoi ia anectarea Cretei la Grecia.

*
Armata engleză în Africa, conform 

raportului presentat dietei, în luna Iunie con
sta din 95.410 albi şi 23.489 indigeni. Şi 
acésta enormă armată mâncă bătaie de la o 
mână de B uri! Din causa acestor multe trupe 
ocupate în Transvaal, conform declaraţiei mi
nistrului de răsboiu Brodrick lăcută în şedinţa 
de Marţi a dietei engleze, nici nu se vor 
face la tómna manevre mari în Anglia.

*
Résboiul Burilor. Kitchener raportézá 

din Pretoria, că Burii de sub comanda lui 
Sehepper au despoiat şi aprins un tren care 
aducea din Capstadt muniţie şi provisiune.

In acelaşi timp generalul French rapor- 
téza, că între munţii dela Cradock colonelul 
Crabbe a avut luptă grea cu Burii; caii En
glezilor au fugit, ear’ soldaţii după luptă de 
o zi íntrégá au fost siliţi să se retragă spre 
Mortimer. Conform rapórtelor, perderea En
glezilor nu e mare.

„Times“ are telegramă din Krügersdorp 
ddto 22 Iulie, conform căreia colonelul Allenby

PurceŞând din aceste puncte de vedere 
e prea natural, că noi pretindem, ca biserica 
pe basa iubirii reciproce să se ajute împrumu
tat, să şi erte greşelile una alteia, căci even
tualele greşeli nu sunt ale bisericei ca insti- 
tuţiune, ci sunt ale persónelor, cari se ţin de 
acele biserici. Aşadarâ a învinui o instituţiune 
din causa greşelilor unor persóne, însemnâză 
a confunda subiectul cu obiectul, ceea ce la 
nici un cas nu e consult şi nici nu-i bine.

In acest sei s pretindem, ca fiecare bi
serică să-şi considere ori-ce altă biserică creş
tină sieşi de biserică suroră şi precum după 
morala creştină surorile cu iubire trebue să 
se tracteze şi să se feréscá de a veni în cértá, 
astfel şi bisericele creştine cu asemenea iu
bire şi încredere să se tracteze unele pe al
tele, căci nu-i lucru mai uricios, decât a trăi 
fraţii în vrajbe şi discordie, când seim că scris 
este : „Iată cât de plăcut şi de frumos este 
a vieţui fraţii împreună".

Din dreptul canonic intern.
1. Legislaţia bisericéscá.

Ca ori-ce instituţiune, biserica nu putea 
fi nici ea fără a-şi avé legile ei determină- 
tóre pentru conduita elementelor din cari se 
compune organismul bisericesc.

Cercetând sf. Scriptură şi scrierile sf. 
Părinţi, înainte de tóté ne oprim chiar la în
văţăturile lui lisus Christos.

Poveţele şi normele de vi0ţă ce ni-le-a 
dat lisus Christos prin cuvântul şi fapta sa, 
au fost, sunt şi vor fi totatâtea norme, regule 
şi legi, — decisive pentru noi, cari ţinem să 
fim membri ai bisericei creştine.

Ore nu sunt lege cuvintele lui lisus 
cătrâ apostolii se i: „Mergând învăţaţi tóté nea
murile, etc. ?

Tot astfel nu e óre lege, când lisus 
zice: „De-ţi greşesce ţie fratele tău, mustră’l 
între tine şi întră el, şi de nu va urma cuvin
telor tale, chiamă mărturii, căci în gura celor 
2 martori este tot adevărul; şi de nu va as
culta nici de voi, dă’l soborului, ear’ de nu 
va asculta nici de biserică, să-ţi fie ţie ca un 
păgân şi vameş“ ?

Şi apoi cuvintele dela taina Eucharisiiei, 
care le-a rostit la cina cea de taină: „Luaţi 
mâncaţi“ etc.

Ear’ ca directivă a bisericei pentru vii
tor ni-a lăsat sensul cuvintelor: „Unde sunt 
2 sau trei adunaţi în numele Dlui, acolo sunt 
şi eu în mijlocul lor“ ; ceeace indică punerea 
bisericei pe basele largi ale constituţionalis
mului.

• In sensul acestor espresiuni, precum şi 
basaţi pe procedura Apostolilor la instituirea 
Diaconilor, ţin m sus şi tare, urmând geniului 
lui Şaguna, că biserica adevărat creştină nu 
póte să aibă altă organisaţie, decât cea consti
tuţională.

Combatem deci absolutismul şi pseudo- 
constituţionalismul şi cerem, ca în biserică să 
se lasă tuturor organelor cea mai mare liber
tate, ca astfel fie-care element în parte să se 
pótá desvolta pe deplin, ear’ tóté laolaltă să 
contribue la renascerea, întinerirea şi învigo- 
roşarea bisericei creştine.

Ne închinăm geniului marelui Şaguna, 
care şi în punctul acesta a ştiut să nimerăscă 
cea mai bună cale, pe care păşind noi, ur
maşii lui, putem fi siguri de triumful bisericei 
nóstre culturale şi politice.

Când o zicem acésta, avem acea firmă 
convingere, că politica română, dacă s’ar fi 
pus pe basele indicate de el, astăzi ar fi pu
tut să ne dee resultate deşi nu splendide, dar’ 
totuşi ímbucurátóre, şi credem că şi în viitor 
resolvarea maréi chestiuni române din Tran
silvania şi Ungaria va atârna în mare parte 
dela urmarea impulsului cultural, dat de 
Şaguna.

In istoria bisericéscá aflăm că biserica
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raportézá câ preste 1000 de Buri au trecut 
zilele acestea pe la Kroenbaast (lângă Krü
gersdorf). De altcum se confirmă şi din spu
sele Burilor capitulaţi, eă toţi comandanţii 
buri se pregătesc se deie o nouă năvală spre sud.

NOUTĂŢI
Serbare m ilitară. O frumósá sărbare 

militară a decurs în 23 Iulie la Viena 
Regimentul 43 de inianterie a serbat amin
tirea bătăliei de la Custoza, în care Românii 
au luptat cu atâta bărbăţie şi bravură încât 
au precumpenit şi contribuit mult la strălucita 
învingere a Austriaciler asupra Italienilor la 
anul 1866.

Sérbatórea a avut dimensiuni mari ş< 
a fost démná de acest regiment. — Ziarele 
Vieneze „Reichswehr“ „Deutsches- Volksblatt“ 
şi „Fremdenblatt“ aduc rapórte lungi şi laudă 
ceremoniile religiöse şi dinasticismul ltomânilor.

Serbarea s’a început cu liturg'a c»m- 
pestră, celebrată de vrednicul preot militar 
jPavel Boldea.

Răspunsurile rituale în decursul liturgici 
au fost cântate pe note fórte frumos de 30 
corişti sub conducerea suboficerului Magariu 
din Bîrlişte, ear' dintre solişti s’a distins 
întră alţii suboticerul lonescu din Jupalnic.

Atât la serviciul divin cât şi la petre
cerile naţionale, începute cu „Căluşeriul“ şi 

Bătutau jucate admirabil de feciori în mân
drul costum bănăţenesc din ţinutul Bocşa, şi 
în decursul frumóselor cântări naţionale se 
putea ceti pe faţa feciorilor mândria naţională, 
care a şi fost resplătită cu aplause furtunóse 
de publicul vienez şi de un număr mare al 
membrilor coloniei române.

■rt
Spre ştirea  celor iuteresaţi.

Deóre-ce anul şcolar în seminariul ar- 
chidiecesan se începe după calendariul 
Gregorian, cererile pentru primire în 
seminar iu la tot caşul au sé între aici 
până în 1 August a. c. v., căci cele 
trimise mai târziu nu se vor puté lua 
în considerare. *

E xam en de cualiticaţiune. Teol. abs. 
loan Holerga din Mâgărei a făcut examenul 
de cualiticaţiune preoţesc eri în 12/25 şi a 
abţinut calcul general bine.

*
f  Y a silie  M axim. Cu inima frântă de 

durere aducem la cunoscinţa tuturor rudenii
lor, amicilor şi cunoscuţilor,, că iubitul nostru 
fiu respective frate şi unchiu Vasilie Maxim, 
technic cursul al 11-lea, şi-a dat nobilul su
flet în mânile creatorului Joi, în 12/25 luliu 
la 5 őre d. a. în flórea vieţii de 22 ani. Ră
măşiţele pământeşti ale scumpului defunct se 
vor depune spre vecinica odihnă Sâmbătă, 
in 14/27 Iulie la 10 óre a. m. în cimiteriul 
biserieei române gr. or. din Avrig. — Fie-i 
ţerîna uşdră 1 Avrig, în 12/25 Iulie 1901. 
loan Maxim, tată. Ioana Maxim, mamă. loan 
Maxim, jun. George Maxim, Maria Maxim, 
fraţi şi Vasile Maxim unchiu.

*
A reh iducele Carol — în  Ardeal.

Micul archiduce Carol Iosif Francisc, fiul 
archiducelui Otto şi — după tóté prevederile 
— üítoriu împărat şi rege al nostru, a sosit 
Luni la Alba-Iulia, însoţit de şambelanul 
seu de curte. La gara din Teiuş era aştep
tat de episcopul rom. catolic din Alba-Iulia. 
De acolo va face escursiuni prin munţii au-

veche a considerat sinódele, ca singurele, cari 
au avut dreptul şi datorinţa de a da şi 
crea legi.

Avem sinóde ecumenice şi locale, accen
tuăm însă, că dintré canónele aduse în acele 
sinóde numai pe acele le luăm, cari cores
pund spiritului timpului nostru, pe celelalte 
le declarăm de obsolete, adecă eşite din us.

încât privesce viâţa nostră bisericéscá, 
dela Şaguna încoce, competinţa de a da legi 
este reservată sinódelor începând de sus în 
jos şi de jos în sus şi anume : sinódelor pa- 
rochiale, protopresbiterale, eparchiale şi sinó
delor provinciale sau congresului naţional-bi- 
sericesc. (Va urma).

Vorbe înţelepte.
Când te întâlnesci cu cel ce i-ai făcut 

bine, nu-i aduce aminte de sprijinul ce i-ai 
dat; dar’ când te ÎDtâlnesci cu binefăcătorul 
tău, adu-ţi aminte de fapta lui.

♦
Nu te plânge de vremea în care trăes fi. 

Dacă o găsesci rea, tu nu eşti aci s’o faci 
mai bună?

riferi şi la cetatea Hunedóra. Micul Alteţă | 
călătoresce incognito, face călătorie de stu- | 
dii, şi astfel primiri oficiale şi sărbătoriri nu 
i-se fac. De aci provine, că nici în Sibiiu ■ 
nu i-s’a făcut nici o primire oficială.

*
F iica  m oşten itoriu lu i. Se telegrefézá 

din Conopist (Boemia) că soţia moştenitoriului
Francisc Ferdinand a născut alaltăeri o fe
tiţă. Mama şi nounăscuta se află bine. Ar- 
chidueesa Maria Terezia, mama vitregă a 
moştenitoriului, se află în Conopist la nora sa.

*
O sândit fârâ vină. înainte de asta 

cu 4 ani Anton Bonyâk din Dobro fusese 
aflat mort în pădure. Cu comiterea omoru
lui fusese bănuit loan Kosâk, pe motivul câ 
de mai mult timp trăia iu grea duşmănie 
cu Bonyâk. Acâstă bănuială mai fiind întă 
rităşi prin împrejurarea că pe timpul comiterii 
omorului Kosâk umblase prin pădure, la vânat 
de contrabandă, ş’apoi glonţul aflat în trupul 
victimei semănând cu glonţele foiosite de Kosâk 
— a fost osândit la opt ani de temniţă şi şi 
acum se află închis la Hava. La începu
tul săptămânei trecute însă loan Laczó, care 
după mórtea lui Bonyâk luase în căsătorie 
pe văduva acestuia, fiind dus la primărie şi 
luat la răspundere pentru un furt, a impli
cat în causă şi pe soţia sa. Gendarmii au 
mers deci acasă la dînsa şi i-au zis urmató- 
rele: Acum ştim deja totul, chiar şi cele de 
demult. La auzul acestora femeia s’a spă- 
riat cumplit şi a declarat câ Laczó a impli- 
cat’o în afacere fără să fie vinovată, fiind-că 
ea când s’a măritat după el nu ştia că el a 
împuşcat pe soţul ei de mai nainte. La acésta 
destăinuire neaşteptată Laczó a fost luat de 
scurt şi după ce femeia l-a spus în faţă câ 
el e ucigaşul, a mărturisit. Imediat s’a tri
mis tribunalului raport telegrafic, ear’ acum 
se aşteptă să ese la faţa locului comisiune 
de investigare. *

T elefon ín tré  B udapesta şi Fraga.
Ministrul de comerciu al Ungariei, în con- 
ţelegere cu colegul său austriac a conces, ca 
de la 1 August 1901 să se inactiveze legă
tură telefonică directă întră Budapesta şi 
Praga. Instrucţia de întrebuinţare a telefo
nului e aceeaşi ca la linia Budapesta — Viena. 
Taxa e 4 coróne de fie-cari trei minute ; pen
tru întrebuinţare urgentă e 12 coróne.

*
Fosturi de concepisti financiali în 

Bosnia. I n  secţia f i n a n c ia l»  a guvernului 
bosniac sunt a se îndeplini în curând mai 
multe posturi de concepisti-adjuncţi, (în rangul 
de plată X.) şi prddicanţi de concepisti (în ran
gul de plată XI). Concepistii-adjuneţi vor avâ 

I 2200 corone salariu şi 640, eventual 800 
coróne adaus, ear' practicanţii vor avé 1600 
coróne.

Cei cari voesc se competeze la vre-unul 
din aceste posturi, să-şi înainttze petiţiunile 
la guvernul regnicolar al Bosniei şi Her- 
ţegovinei în Serajevo, adjustate cu : carte de 
botez, testimoniu de maturitate, absolutoriu 
de la facultatea juridică, atestat că au făcut 
esamenele (rigorósele) de stat, atestat medi
cal. In petiţie trebue să se arete cunoştinţa 
de limbi a petentului.

Concurenţii aflători deja în serviciu de 
stat au să-şi înainteze petiţiunile pe calea 
autorităţei lor superióre. Petiţiunile înaintate 
direct guvernului din Serajevo trebue pro- 
văzute cu timbru de 80 fileri (bosniac), ear' 
cele înaintate prin autorităţile ungare ori 
austriace, cad sub competinţa de timbru con
form normelor în vigóre în statul respectiv. 
Adusele de provenienţă ungară ori austriacă, 
timbrate conform normelor din statul prove
nienţei lor, nu mai trebuesc provézute cu 
timbre bosniace nici în caşul că sunt alătu
rate la petiţiuni adresate direct guvernului 
din Serajevo. In lipsa timbrelor bosniace se 
va aclude la petiţie preţul lor.

*
Dr. M axim ilian P opovici, chimist, 

inspector la regie (Belvedere) în Bucureşti, 
cu considerare la scopul nobil ce „Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu11 îl urmăresce prin 
întemeiarea fondului de 2 0  bani, menit pentru 
aeuirarea unei case cu hală de vânzare pe 
séma meseriaşilor români din Sibiiu, a ad
ministrat la numitul fond suma de 1 0 0  lei 
(95 cor. 20 bani), încassată într’un cerc de 
amici binevoitori şi spriginitori ai causei me
seriaşilor noştri. Fapta nobilă a distinsului 
nostru compatriot Dr. Max. Popovici se laudă 
prin sine însăşi. *

f  M etropolitul Clement. Alaltăeri a 
răposat în Sofia metropolitul Clement, presi
dentul sfântului sinod al Bulgariei. Rusofil, 
metropolitul făcea oposiţie mare politicei lui 
Stambulov, care într’un rînd îl arestase chiar. 
După asasinarea lui Stambulov a avut mare 
influinţă asupra politicei bulgare; el a fost 
conducătoriul deputăţiei de milogire la Peters
burg spre a cere ertare pentru politica anti 
ruséscá urmată de Stambulov. Pe atunci ra- 
pórtele ziarelor spuneau, că metropolitul s'a 
pus în genunchi înaintea ţarului şi plângând

îi cerea ertare pe séma Bulgariei. In litera
tura bulgara metropolitul Clement are loc de 
frunte; a scris chiar şi drame.

*
H ym en. Dumitru A. Mosora şi Maria 

Turdeşan anunţă celebrarea cununiei lor pe 
Duminecă în 15/28 luliu 1901, la 4 óre p.
m. în biserica mare din Sălişte.

— Parteniu Matern, din Muşin, teolog 
abs., şi domniş0ra Silvia Vintilă din Coroiu 
Sânmartin, se vor cununa în 4 August n. 
în biserica gr.-or. din C.‘Sânmartin.

*
P en siu n ile  h o n v ez ilo r  din 48. Mi

nistrul-president Széli, mânecând din faptul 
că şi acum, după 53 de ani numărul „honvedi- 
loru cari trag dela stat pensiuni şi ajutóre 
trece peste 9500 şi eă pe lângă cele 800.000 
de coróne credit anual vot.it în scopul pen
sionării şi susţinerii „honvezilor“ încă tot 
mai sustă necesitatea de a trece cu 230.000 
coróne peste suma budgetară, — a dat un 
ordin dto 11 luliu a. c., prin care normézá 
modalităţile legit mării foştilor honvefii, (până 
acum toţi nevoieşii se dădâu de foşti honveZi, 
ca să fie susţinuţi din vistieria statutulu) şi 
fixézá totodată şi suma pensiunei fiecărui 
rang în următdrele: generalii 4000 coróne, 
coloneii;. 960, subcolonelii 816, majorii 720, 
căpitanii 624, locotenenţii 552, sublocotenenţii 
504, sergenţii 144, caporalii 96, gregarii 72 
coróne pe an. Oficerii cari înainte de 48 au 
servit ca oficeri m armată ces. regéscá mai 
capătă un adaus anual de 1200 coróne, ear’ 
cei distinşi cu decoraţia din 48 ori meritaţi 
din alte considerante capătă pensie duplă.

Văduvele oficerilor capătă jumătate din 
peusia ce ar compete bărbaţilor lor, ear’ ale 
subotieerilor şi gregarilor pensia íntrégá. Sub- 
oficerii şi gregarii orbi capătă peste pensie 
un adaus anual de 36 coróne. Pe lângă aces
tea, în cas de mórte, văduva răposatului ori 
persóna care a îngrijit de înmormântarea lui 
capătă sub titlul speselor de înmormântare: 
pentru oficer de stat major 80 coróne, pen
tru oficer 50, pentru suboficer şi gregariu 
30 coróne.

*
P etrecere în M esentea. Din prilejul sfin

ţirii şcfilei celei noue gr. or. rom. din Mesentea 
(Mindszent, p. u, Teiuş), se arangează în 
Mesentea în favorul scóiei, op  etrecere cu dans, 
la 22 Iulie v. (4 August st. n.). începutul 
la órele 2% d. a. Preţul de întrare: de per- 
sóná 1 cor., de familie 2 cor. Ofertele mari- 
nimóse se primesc cu mulţămită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică.

*
Ş tir i m érunte. Banca austro-ungară 

înfiinţâză o nouă filială, în Panciova. Noua 
filială ’şi va începe gestiunea la tómna. — 
Avram lomciu din Valeapai (Caraş-SeveriD), 
trăind rău în familie, s’a sinucis cu dinamit. 
A luat /n gură o cartuşă şi i-a aprins apoi 
fit1 Iul , în clipa urmátóre capul i-a sburat tot 
ţanduri. — Linia ferată Sibiiu — Turnul- 
roşu se va deschide la 1  August. — Minis
trul de interne a oprit ziarelor ruthene „Djilo“ 
şi „Galicianiu“ din Lemberg intrarea pe te
ritoriu ungar — In portul Gaeddvigen (Svedia) 
pe corabia americană „Louise Adelaine“ s’a 
întemplat Marţi diminâţa o mare esplosie; 
bordul corăbiei a sburat în aer, patru am
ploiaţi de vamă şi şâse matrozi au fost ucişi 
de esplosie. Corabia a ars. — Mamele polo
neze din provincia anectaţă la Prusia îşi 
învaţă copiii să nu răspundă nimic în şcălă 
când li-se pun întrebările nemţesce. — Aju- 
tantul Sultanului, beiul Nauri, trimis la Tibra 
în misiune politică, a fost asasinat zilele tre
cute. Se crede că beiul a căzut jertfă răsbu- 
nării Arnăuţilor pentru arestarea şefului lor 
în luna trecută. — Profesorul din Bârlad 
loan Popescu, originar din Transilvania, a 
răposat acolo alaltăeri.

Concurs.
Pentru ocupârea postului de ínvéfátóre 

suplentă pentru lucrul de mână la şc61a ci
vilă de fete a Asociaţiunii se publică concurs.

Doritórele de a ocupa acest post au să 
presenteze următârele documente:

a) atestat de botez ;
b) document despre cualificaţiunea ce

rută prin legea statului pentru ocuparea pos
turilor de învăţăt0re la şcălele civile;

c) o arătare despre studiile pregátitóre 
şi despre ocupaţiunea de până acum;

d) un atestat despre cunoscinţa în teo
rie şi în praxă a lucrului de mână;

e) să dovedâscă, că vorbesc bine ro- 
mânesce şi unguresce, eventual şi nemţesce.

Vor fi preferite acele concurente, cari 
— pe lângă cualificaţia din lucrul de mână—• 
mai au cualificaţie şi din órecare categorie 
de studii, în deosebi din grupul limbilor.

Invăţătdrea suplentă primesce o remu
neraţie anuală de 600 cor., solvită în rate 
lunare anticipative, şi íntrégá întreţinerea în 
internat.

Invăţatârea angajată va avé să dee di- 
reetórei mână de ajutoriu la agendele interna
tului.

Postul este a se ocupa cu 1 Septembre
st. n. a. c.

Terminul de concurs expiră la 20 Au
gust st. n. a. c.

Din şedinţa comitetului central al Aso- 
ciaţiunii pentru lit. şi cult. pop. rom. ţinută 
în Sibiiu la 11 Iulie 1901.

Şuluţu Dr. Beu
seer. II.

F E L I U R I M I
Impérfttésa E lisa b eta  — cn leg éto r  

tip ograf. „Münchener Allgemeine Zeitung“, 
spune în unul din numerii trecuţi, că răpo
sata ímpérátésk şi regină Elisabeta era nu 
numai seriitóre bună şi poetă, ci se price
pea şi la culegătoria de litere. Un volum de 
poe8Ü ale sale, publicat chiar numai pentru 
membrii familiei, a fost cules de ea însăşi. 
Esemplarele din acest volum sunt conside
rate ca mari rarităţi şi amatorii dau sume 
enorme pe câte un esemplariu de acesta.

*
Censor posteln ic. In biblioteca tea

trului „Theater an der Wien* din Viena se 
păstrâză manuscriptul unei piese teatrale ju
cată prin anii patruzeci, în care eroul pie
sei avea să zică într’un loc colegului seu care 
avea rol de chelner:

— Adă-mi un beafsteak!
Censorul a indus pe margó nota ur

mă tóre : „La cas când piesa se va juca în 
zi de Vineri ori în altă zi de post, eroul 
are să zică următorele;

— Adă-mi o porţiune de pescel“

Cărţi şi reviste.
A nuarul şc01ei com erciale superi-

Óre gr.-or. române din Braşov pe anul şcolar 
1900—1901 (XXXII an al esistinţei scólelor), 
publicat de Zirectorul Arseniu Vlaicu. (Bra
şov, tipariul tipografiei Ciurcu et. Comp.) 
Cuprinde : Curenţii şi razele electrice (I. Uni
tăţile electrice, II Transmisiunea forţii elec
trice) studiu de profesorul Aurel Ciortea; 
în partea a doua datele şcolare, din cari 
estragem urmatórele: Au funcţionat 7 pro
fesori definitivi (doi pentru musică şi gim
nastică, definitivi şi la gimnasiu), 2 ajutători 
(unul ordinar la şc0la reală, unul suplinitoriu 
la gimnasiu), 1 catechet pentru elevii de re- 
ligiunea gr.-or. Elevii de religiunea gr.-cat. 
au avut catechet pe parochul M. Brumboiu 
din Tohanul vechiu, ear’ elevii de alte con
fesiuni au primit instrucţiune de religie afară 
de institut. Desemnul a fost propus, în mod 
facultativ, de cătrâ profesorul Pavel Percea 
de la şc0ia reală. Elevi au foşti înscrişi 103, 
(în decursul anului au părăsit şcola 4); după 
religiune: 87 gr.-or., 13 gr.-cat., 2 ev. luth. 
şi 1 rom. catolic; după locul nascerei: 21 
din Braşov, 20 din comitatul Făgăraş, 18 din 
corn. Braşov, 7 din corn. Sibiiu, 7 din Caraş- 
Severin, 5 din Treiscaune, 4 din România, 
câte 3 din corn. Alba inferiórá, Murăş-Turda, 
Selagiu, câte 2 din com. Hunedóra, Turda- 
Arieş, Arad, Torontal, Bistriţa-Năsăud şi câte 
unul din corn. Târnava-mare şi Cluj: după 
ocupaţiunea părinţilor: 39 fii de agricultori 
şi economi de vite, 22 fii de funcţionari pu
blici, 15 fii de comercianţi şi industriaşi, 14 
fii de zileri şi servitori, 5 fii de privatieri, 
pensionişti, etc., 4 fii de funcţionari privaţi 
şi 4 de altă categorie ; după sporiul făcut în 
studii au fost clasificaţi cu calcul general: 
fórte bine 21, bine 14, suficient 19, nesufi
cient din câte un studiu Îl, nesuficient din 
câte două studii 19, cu mai mulţi nesufici
enţi 5. La examenul de maturitate, ţinut în 
Maiu—Iunie, au fost admişi 13 abiturienţi, 
dintre cari au obţinut calcul general: fórte 
bine (din tóté studiile) 1, bine 6, simplu ma
tur 2, respins pe un an 1, avisat la esamen 
de emendare în Septembre 1, nu s’a pre- 
sentat la esamen 1, amânat pe tómná din 
causă de morb 1. Stipendisti, internişti şi 
alţi beneficiaţi au fost 16; scutiţi de didac- 
tru pe anul întreg 26, pe două trimestre 3, 
pe jumătate de an 6. Didactrul e 80 coróne, 
taxa de primire (pentru cei cari întră în cl. 
I.) 8 coróne, alte taxe 6 coróne, ear’ pen
tru fondul de pensiune 10 coróne. Anul şco
lar 1901 —1902 se începe la 1 Septembre v., 
înscrierile se fac în 31 August şi 1—2 Sep
tembre.

Surdii aud. Nr. 27 al fóiei perio
dice „Die Illustrirte Welt“, Chiswick High 
Road, Nr. 626 Londra, W., conţine o des
criere asupra unei cure minunate contra sur
dităţii şi vuetului în cap, care cură se póte 
face acasă de pacient însuşi şi să aibă suc
ces fórte bun. Ori-cine póte primi un număr 
al acestei foi, trimiţând adresa la redacţiunea 
aceleia.
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Nr. 130/901. [143] 1—3

CONCURS
La şcolele centrale gr. or. române din 

Braşov sunt de ocupat următorele posturi va
cante :

a) La gimnasiu.
1. Un post de profesor pentru catedra 

de filologie clasică.
2. Un post de profesor pentru catedra 

de latină şi alt studiu grupat cu latina.
3. Un post de profesor pentru catedra 

de Istorie şi alt studiu grupat cu Istoria.
4. Un post de profesor pentru catedra 

de Geografie şi alt studiu grupat cu Geografia.
5. Un post de profesor pentru catedra 

de Magiară şi Română (séu Germană).
b) La şcâla comercială.

6. Un post de profesor pentru limba 
magiară şi germână în combinaţie eventual cu 
franceza.

c) La şcâlele primare.
7. Patru posturi de învăţători.
Terminul de concurs pentru tóté aceste

posturi este 10 August v. c.
Toţi concurenţii vor adresa concursele 

lor subsemnatei Eforii şcolare însoţite de ur
mătorele documente:

a) că snnt români de religiunea gr. or.
b) că au purtare bună atât în privinţa mo

ralităţii, cât şi în relaţiunile lor civile;
c) că sunt de constituţie fisică firmă şi de

plin sănătoşi;
d) revers, că se vor conforma întru tote 

legilor şi disposiţiunilor nóstre bisericesci 
şi şcolare, precum şi regulamentelor, ce 
sunt în vigóre;

e) concurenţii de sub 1-̂ -5 vor documenta 
cualificaţiunea profesorală completă, con
form art. de lege XXX din 1883 său 
întru cât nu ar avă-o, să aibă cel puţin 
esamen fundamental din specialitatea lor; 
preferiţi vor fi cei cu cualificaţiune com
pletă; ’

f )  concurenţii de sub 6 vor documenta cua
lificaţiune conform regulamentului şcole- 
lor comerciale superióre din anul 1895;

g) concurenţii de sub 7 vor documenta, că 
au depus esamene de cualificaţiune învă- 
ţătoresci cu calcul bun, că cunosc limba 
magiară şi germană după recerinţă şi că 
posed cunoscinţe teoretice şi practice din

• desemnul liniar, din gimnastică şi gră
dinărit.
Beneficiile împreunate cu aceste pos

turi sunt:
1. Pentru profesorii ordinari în timpul 

serviciului provisoriu (prevădut în § 30 al 
legii de instrucţiune din 1883) salar anual de 
1800 cor., eară începând dela ocuparea de
finitivă a postului de profesor ordinar salar 
anual de 2400 cor., cuincuenii de 200 cor., 
bani de cuartir 400 cor., anual şi drept de 
pensiune conform statutelor în vigóre la şco
lele nóstre; pentru timpul serviciului ca pro
fesor suplinitor 1600 cor., fără alte emolu- 
mente.

2. Pentru învăţătorii suplenţi salar de 
800 cor., anual, pentru învăţătorii provisori 
1000 cor. anual, eară începând dela ocupa
rea definitivă a postului salar de 1200 cor., 
anual, cinci cuincuenale ă 120 cor., şi bani 
de cuartir 240 cor., anual.

Braşov, din şedinţa Eforiei şcolare ţinută 
la 4/17 Iuliu v. 1901.
Eforia şcolei centrale rom. ort. răsărit. Braşov.

V a sile  V oina A rsen iu  V laicu
preşedinte. •  secretar.

Nr. 551/1901 protopr. [137J 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

vacante în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Mediaşului, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Agârbiciu, cu salariu de 600 cor.
solviţi din repartiţiune, cuartir în edificiul 
şcolei şi lemne.

2. Dârlos, cu salariu de 600 cor. sol
viţi din repartiţiune, cuartir în edificiul şcolei 
şi lemne.

3. Vorumloc, cu salariu de 600 cor.,
solviţi în suma de 446 cor. ca întregire dela
stat, ear’ restul de 154 cor., din repartiţiune,
cuartir în edificiul şcolei şi lemne.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat şi a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătore cu copii la liturgie.

Mediaş, 8 Iulie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Media

şului în conţelegere cu comitetele parocbiale 
respective.

Komul Mircea
protopresbiter.

MZ. 10.898/1901. [138] 1—3
Kundmachung.

In Angelegenheit der K om m assation  
des H erm annstädter H atterts wird liiemit 
verlaufbart, dass laut Zuschrift des vorgehen
den Richters ddto 23. Juli 1. S. Z. 4221/901 
folg, die richterliche Einführung in den neuen 
Besitz beendet ist und zur Aufnahme noch 
etwaiger weiterer Reklamationen und Ansuchen 
der Schlusstermin für den 2 7 . Ju li 19 0 1  
von 9 Uhr v o rm itta g s  an (im Rathhaus
saale) anberaumt worden ist.

Es werden daher die interessirten Grund
besitzer aufgefordert etwa noch nicht ange
meldete Reklamationen gegen die erfolgte 
Zutheilung des Besitzes um hierauf bezügliche 
Ansuche am oben genannten Tage von 9 Uhr 
an im hiesigen Rathhaussaale um so gewisser 
einzubringen, als später einlangende Reklama
tionen und Gesuche keine Berücksichtigung 
finden.

Zur Verhandlung der angemeldeten Re
klamationen werden die betreffenden Grund
besitzer von Fall zu Fall abgesondert vorge
laden.

Hermannstadt, am 23. Juli 1901.
Der Magistrat.

Nr. 485/901 [136] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al doilea de 
paroch în parochia vacantă Bălan, protopres
biteratul Unguraşului, se escrie prin acăsta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor dela stat, despre cari concu
renţii îşi pot lua informaţiuni dela comitetul 
parochial séu dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat şi a se 
presenta în vre-o Duminncă său sărbătore 
pentru a cânta, respective a celebra şi a cu
vânta

Fiz eş-Sân petru, 8 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

comitetul parochial.
Pavel Roşea

protopresbiter.

Nr. 208 [139] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 
dela următorele şcole din tractul protopres
biteral al M.-Oşorheiului se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare şi 
anume

1. Erdo-Sângeorgiu 2. Oernesig. 3. Me- 
desfaléu. 4. Nasna. 5. Fetea de câmpie, fie
care cu salariu de câte 600 cor., şi locuinţă 
în edificiul şcolei.

Concurenţii să se presinte în vr’o Dumi
necă séu sărbătore la biserică pentru a’şi do
vedi desteritatea în cântări şi tipic, căci cei 
aleşi vor fi datori a ţină strană şi a instrui 
şi pe elevi în cântările bisericesci.

Petiţiunile se instruesc în înţelesul §-lui 
60 al „Regulamentului pentru organisarea în
văţământului în şcolele poporale din 1895“ 
şi se adresăză la subsemnatul oficiu proto
presbiteral.

M.-Oşorheiu, 5 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al M.- 

Oşorheiului.
Xifolau Maneguţiu

protopresbiter

Nr. 293/1901. [131] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 
vacante din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Abrudului se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“:

1. Bucium-Cerbu. 2. Bucium-lsbita. 3. 
Buninginea. 4. Cărpiniş. 5. CiuruUsa. 6 . Ro
şia cu Coma, salariu anual 600 cor. din re
partiţie, şi lemne de foc.

7. Petrângeni cu Valea-Bulzului, salariu 
600 cor. şi adecă 291 cor. interesele după 
obligaţiunea de stat, ear’ restul din fondul 
şcolar, cuartir, grădină şi lemne de foc.

7. Trémpoele, salariu anual 600 cor. din 
i repartiţie şi lemne de foc.

Cei-ce voesc a reflecta la posturile acestea 
au a se presenta în vre-o Duminecă séu săr
bătore in comune spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, pentru-că cei-ce vor fi aleşi 
sunt datori a cânta Dumineca şi în sărbători 
la strană, eventual a forma cor bisericesc cu 
copii de şcolă.

Concurenţii ’şi vor subşterne cererile 
instruite conform legilor din vigóre în termi
nul indicat subsemnatului oficiu protopresbi
teral.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Abru
dului în conţelegere cu comitetele parocbiale.

Abrud, 26 Iuniu, 1901.
Petru Popoviciu

protopresbiter.

Nr. 207. [104] 1—3
Concurs.

Pentru întregirea parochiei vacante Sân
ger din tractul ppresbiteral al M.-Oşorheiului 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în ziariul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pentru 
întregirea dotaţiunei preoţesci din partea 
statului.

Concurenţii 'şi pot lua informaţiuni mai 
ample la oficiul ppresbiteral şi la comitetul 
parochial din localitate. Concursele se instruesc 
în înţelesul § lui 15 din „Regulamentul pentru 
parochii“ şi se adresăză cătrâ oficiul ppres
biteral al traetului în terminul deschis.

Mu reş-0 ş or h e iu , 5 Iuliu 1901.
După înţelegere cu comitetul nostru pa

rochial din Sânger.
Nicolau Maneguţiu

protopresbiter.

Nr. 206 [141] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea vacantei parochii gr. 
or. din Corunca, tractul protopresbitaral al 
Murăş-Oşorheiului, se escrie prin acésta con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea dotaţiunei dela stat.

Informaţiuni detaiate despre acăstă pa- 
rochie se pot lua dela comitetul parochial în 
faţa locului şi dela subsemnatul protopresbiter.

Competenţii ’şi vor trimite cererile lor 
concursuale, instruite în regulă la subsemna
tul oficiu protopresbiteral.

M ur ă ş - 0 ş  or  h e i u, 5 Iuliu 1801.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mu- 

răş Oşorheiului în conţelegere cu comitetul 
parochial din Corunca.

Nicolau Maneguţiu
protopresbiter

Nr. 41 [128] 3—3
Concurs

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
din comuna Rogoz, din protopresbiteratul Sol- 
nocului, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân*.

Emolumentele sunt: ajutoriu dela stat 
400 cor., repartiţie dela popor 200 cor.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 
înainta cererile lor concursuale, instruite con
form normelor în vigóre Preaonor. oficiu pro
topresbiteral gr. or. al Solnocului, în terminul 
indicat. Apoi sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă seu sărbătore în comuna respectivă 
la sfta biserică spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

Din şedinţa estra-ordinară a comitetului 
parochial, ţinută în Rogoz la 29 Iuniu v. 1901.

I. Herman loan  Cosiua
paroch, ca preş. com. par. not. comit, parochial.

Vidi!
!S. Cupşa

protopresb.

Nr. 325—1901. [129] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea definitivă a posturilor 
învăţătoresci la şcolele poporale din comunele: 
Nadeşa-română, XJrisiul-superior, Idicel-sat, şi 
ldicel-pădure, Potoc, Măereu, Săcalul de pă
dure Dumbrava, Murlş-Cueşd, Pole(i şi Lueriu, 
fie-care împreunat cu un salariu anual de câte 
600 cor., cuartir şi lemne de foc, — se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foia „Telegraful Român“.

Petenţii vor avă a-şi aşterne suplicele 
concursuale, instruite în sensul legilor, sub
scrisului, p. u. Szász-Régen.

Informaţiuni detaiate se pot trage dela 
oficiul protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
Reghinul-săsesc, 4 Iuliu 1901.

Galactlon Şagău
protopresb.

Nr. 294/1901. [130] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învălătoriu 
la şcola din Abrud, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Salariul împreunat cu acest post este 
600 cor. solvite în rate lunare anticipative şi 
adecă 600 cor. din cassa bisericei, ear’ restul 
din cassa oraşului, cuartir şi lemne de foc şi 
pentru-că acest post este împreunat cu can- 
toratul, invăţătoriul va trage şi venitul can- 
toral cel puţin de 300 cor.

Cei-ce voesc a reflecta la acest post au 
a se presenta în vre o Duminecă său serbă- 
tóre în comună spre aşi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic şi îşi vor subşterne cererile 
conform normelor din vigóre în terminul in
dicat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Vor fi preferiţi cei cualificaţi Î11 musica 
vocală şi instrumentală.

Oficiul protopresbiteral al Abrudului în 
conţelegere cu comitetul parochial.

Abrud, 28 Iuniu, 1901.
Petru Popoviciu

protopresbiter.

Nr. 340/1901 prot. ]111] 3—3
CONCURS

Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 
dela şcolele comunelor mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Sighişorei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare.

1. S ig h iş â r a , postul învăţătoresc clasa
I. cu salariu anual de 600 cor., şi anume 
412 cor. din cassa alodială în rate lunare 
decursive, ear’ restul din repartiţiune, cuartir 
gratuit în edificiul şcolei şi lemnele necesare 
de foc; postul învăţătoresc classa a Il-a cu 
salariu anual de 600 cor., şi anume: 470 cor. 
din cassa alodială în rate lunare decursive, 
ear’ restul din repartiţiune, cuartir gratuit în 
edificiul şcolei şi lemnele necesare de foc, 
plus trei stângim de lemne de stejar, în natură.

2. Boiut-mare, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir gratuit Î11 edificiul şcolei şi lem
nele necesare de foc.

3. Hetur, cu salariu anual de 600 cor. 
cuartir gratuit în edificiul şcolei şi lemnele 
necesare de foc.

4. F e l e a g ,  cu salariu anual de 600 cor., 
şi anume: 200 cor. prin repartiţiune dela 
popor, 400 cor. dela stat, cuartir gratuit în 
edificiul şcolei, lemnele necesare de foc şi 
grădină.

o. V t d a c u t u l - r o m â n ,  cu salariu anual 
de 600 cor., şi anume: 300 cor. prin repar
tiţiune dela popor, 300 cor. ajutoriu dela Prea- 
veneratul Gousistoriu archidiecesan, cuartir 
gratuit cu două încăperi coréspumjétóre în 
edificiul şcolei, lemnele necesare de’foc, gră
dină, şi în fine cuincuenalele după serviciul 
prestat la acăsta şcolă normat prin lege.

6. Seleuşul-mare, cu salariu anual de 
600 cor., şi anume: 80 cor. prin repartiţiune 
dela popor, 520 cor. ca ajutoriu de întregire 
dela stat, cuartir gratuit în edificiul şcolei şi 
lemnele necesare de foc.

Reflectanţii la aceste posturi cu îndato
rirea a provedé instrucţiunea şcolarilor dela 
6—12 şi celor dela 12—15 ani şi a ţină Î11 
Dumineci şi sărbători, — cei din iSighişora în 
mod perondătoriu — strană în biserică, să-şi 
aştărnă petiţiunile concursuale instruite con
form normelor în vigóre, subscrisului oficiu 
protopresbiteral până la terminul indicat cu 
îndatorirea a se presenta în vre-o Duminecă 
său sărbătore în biserică spre a-şi arăta des
teritatea în cele rituale — preferindu-se cân
tăreţii buni.

Sigişora, 24 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

Kiiultrie Moldovan.

Nr 331. [127] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch în 
parochia de clasa a III a Poiana cu fii ia Gău- 
reni, se escrie prin acăsta concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru comple
tarea venitelor preoţesci de la stat.

Informaţiuni se pot primi de la comi
tetul parochial şi de la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne suplicele instruite conform legilor 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat şi a se presenta în vre-o Duminecă 
său sărbătore în biserică spre a cânta res
pective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractu- 
lui Albei-Iulie în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Alba-Iulia, 15 Iuniu 1901.
Florian Rusan

protopresbiter.
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